

退休車長續聘 不滿轉半職影響千人

九巴工會「封站」行動或升級

受新冠肺炎疫情影響，公共交通工具載客量錄得明顯跌幅，而九巴一方面招聘新車長，一方面對退休續聘的車長只提供半職合約，引起工會成員不滿。昨日下午，工聯會汽車交通運輸業總工會九巴分會成員，到尖沙咀碼頭巴士總站展開突襲式「封站」行動，最後在警方勸喻下取消。分會主任黎兆聰促請資方於一星期內重返談判桌，否則會將工業行動升級。九巴則指是按恒常機制辦事。勞工處呼籲勞資雙方保持溝通，透過對話解決分歧。

九巴昨日早上與多名工會代表見面，並在會上突然宣布，退休續聘的車長由下月1日起全部只能轉返半日更。汽車交通運輸業總工會主席陳兆華點名批評九巴近日仍指會在年內增聘數百名車長，豈料相隔數天便推出節流計劃。

每月收入少約六千元

一班工會代表於昨日下午約4時半到尖沙咀巴士總站發起「封站」行動，惟遭現場大批警員指他們違反「限聚令」。工會其後改在車站旁拉起橫額抗議，並打破飯



■ 一名工會代表摔爛一隻飯碗，象徵基層飯碗被打破。

碗控訴九巴「打爛基層飯碗」。

工會估計，受影響合約員工涉逾一千人。黎兆聰指出，疫情已令車長收入大減，新安排下，該批車長每日只會被編「6小時更」，薪酬及福利將會大減，每月收入會由1.8萬元，大幅削減至1.2萬元，而獲發的家屬乘車證亦會削至1張。他形容方案有如「吊鹽水」。他促請資方於一星期內重返談判桌，否則會聯同其他巴士工會發起野貓式封巴士站、車長不看錢箱或集

體請假等工業行動。

九巴發言人表示，按照恒常機制，公司會評估年屆60歲已退休車長的身體狀況、駕駛表現及營運需求，決定是否按年以合約聘用，絕大部分續聘的已退休車長，已回覆同意或積極考慮有關安排，公司並無削減任何員工合約工作時數。

勞工處表示，正與各有關方面聯繫並提供適切的協助，並呼籲勞資雙方保持溝通，透過對話解決分歧。



入境處掃黑工拘18人



入境處在剛過去的周一(22日)開始，一連三日在全港各區展開代號「曙光行動」的反非法勞工行動，搜查31個目標地點，包括停車場、維修中行人天橋、垃圾站、工業大廈、洗衣工場、按摩店、裝修單位、住宅大廈、餐廳及辦公室，合共拘捕11男4女(年齡22至53歲)懷疑非法勞工，全部持有不允許僱傭工作的擔保書(俗稱「行街紙」)，一名男子亦涉嫌管有及行使他人身份證，另拘捕3名涉嫌聘用非法勞工的僱主(年齡44至57歲)。

課堂內外配合推展國安教育

教育局昨為全港中小學及幼稚園校長舉辦「國家安全：學校行政及教育指引」網上簡介會，兩場簡介會3,300個名額早前已告滿額，有參與簡介會的校長引述教育局指，學校應以「多重進路」及課堂內外互相配合形式推展國安教育，意味所有學科及學習活動均可有機會結合國安教育元素。有校長期望，當局可盡快提供各科如何結合國安教育的事例、建議以至框架，以便教師及早準備，有所依循。

有出席中小學場次的創知中學校長黃晶榕引述局方代表強調，國安教育並非以單獨學科進行，而是不同學科、學習活動都應互相配合，為此局方將於5至6月舉辦一連串分科培訓或工作坊，協助教師加深了解。

他認為，現時教師未必具備將學科教學結合國安教育元素的意識和能力，「例如數學科教圓周率，其實跟古代中國很多數學名家有關，這類切入能加深同學認識國家；但老師卻未必懂得在相關課題切入，如何教，教幾深等。」他期望局方盡快就各科內容提供指引予教師依循。

參與簡介會的聖公會天水圍靈愛小學副校長王鶴明表示，教育局會上提到應以全校參與模式推動價值及國安教育，包括家校合作，「或可透過舉辦家長工作坊等，幫助家長了解，亦可加強彼此溝通。」



■ 不少劏房租客面對被濫收費用等問題。
資料圖片

劏房租客擾他人研可斷租

立法會過渡性房屋及劏房事宜小組委員會昨日舉行會議，運輸及房屋局主任(特別職務)陳嘉信在會上表示，政府的目標是於今個立法年度提交劏房租管的草案，並透露當中一定會加入適當條款，保障業主應得權益，包括倘租客的個人行為對他人造成滋擾，或利用劏房作非法行為等，業主或可提早與租客終止租約。

政府委任的劏房租務管制研究工作小組將於下月底向政府提交報告，陳嘉信昨在立法會上表示，小組成員對限制租金增幅上分歧較大。劏房小組對業主濫收費用等問題有較大共識，當業主收取租客水電、煤氣、上網費時，收費不應高於電力公司、水務署等向業主收取的整體金額，但如何公平分配有關費用不容易，細節仍須進一步思考。

接種疫苗的保障



新冠疫苗接種計劃即將全面展開，由於是新事物，其研發測試周期短，有人擔使用風險相對高，但基於防疫抗疫的整體社會利益，全民接種有其迫切性。為管控風險，各國採用的方法不外二種，一是立法強制保險。如車輛「第三者保險」，法例強制要求所有車輛使用者，必須投購因意外導致第三者人身傷亡的保險。二是政府自製「保險」，由政府出資設立保障基金。

為增強市民對疫苗接種計劃的信心，政府申請撥款10億元成立疫苗保障基金，對接種後出現嚴重不良反應個

案，經評估後可獲基金提供經濟援助，保額250萬至300萬，可讓異常個案在向疫苗製造商民事索償期間，即時獲得經濟援助，甚至代替索償，申索時限為兩年。取得賠償後，仍然有權向疫苗製造商提出索償，如法院裁定獲得賠償，則會抵銷基金支付的金額。政府疫苗臨床事件評估專家委員會已經通過了兩份清單，列明15項異常事件及46項關注事件，其中包括死亡、殘疾、面癱、吉巴氏綜合症、橫貫性脊髓炎等。

對比各地疫苗保障計劃，以保障金額而言，本港的保障額尚算較優。內地立法通過《疫苗責任強制保險管理辦

法》，實行疫苗責任強制保險；澳門政府保險計劃，是接種疫苗後3個月內因不良反應引致嚴重殘疾或身故，最高賠償金額為100萬澳門元；英國的疫苗嚴重傷害賠償最多僅每人12萬英鎊(約125萬港元)；新加坡政府會向因疫苗而入院治療者提供1萬新加坡元(約5.8萬港元)的資助，嚴重傷殘或死亡個案會獲得22.5萬新加坡元(約130萬港元)的賠償。

本港疫苗計劃網上預約一開始即爆滿，反映出市民對疫苗的了解和需求，明白接種對自身、家人及社會的正面作用和重要性。

黃江天 資深法律人